

В ВОСТОЧНОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

Специалисты делятся опытом

Подобные сборы в масштабах всего Восточного военного округа (ВВО) проводились впервые с 2004 г. В них приняли участие более 140 военных психологов и начальников пунктов психологической помощи и реабилитации воинских частей и соединений округа. Сбор прошёл одновременно в Хабаровске, Владивостоке и Чите на базе учебных подразделений.

В течение трёх дней под руководством специалистов Главного управления по работе с личным составом Вооружённых Сил РФ участники сборов обменивались опытом работы, рассматривали вопросы, связанные с профилексией как называемого отклоняющегося поведения военнослужащих, оказанием психологической помощи отдельным из них во время несения караульной службы и боевого дежурства.

Также военные психологи изучили методы оказания современной психологической помощи и реабилитации военнослужащих, перенесших стресс, на пунктах психологической помощи, работающих при воинских частях. Всем участникам сборов были выданы методические рекомендации и официальные документы, регламентирующие их работу.

Контрактники сели за парты

С 1 ноября более 1600 военнослужащих по контракту Восточного военного округа (ВВО) проходят курс повышения профессиональной квалификации учебных центров.

Обучение строится по 4-недельной программе. Молодые специалисты всех видов ВС, родов войск и специальных войск изучают новые образцы вооружения и военной техники, совершенствуют свои навыки по всем предметам боевой подготовки.

Вопрос о целесообразности дальнейшего прохождения военной службы военнослужащими, не освоившими курс обучения и получившими неудовлетворительные оценки, будет рассмотрен. Тем, кто сдаст квалификационные экзамены на оценку «удовлетворительно», придётся пройти дополнительную переподготовку.

Также внимание профессиональной подготовке военнослужащих по контракту обусловлено тем, что именно на них лежит основная нагрузка по обучению и воспитанию прибывающего в войска молодого пополнения.

Группа информационного обеспечения Восточного военного округа.

22 ноября - День российского психолога



Фото Владислава ДУБИНЫ.

Галина РЖАНОВА руководит пунктом психологической помощи и реабилитации учебной бригады ТОФ. Не одно поколение молодых тихоокеанцев получило квалифицированную помощь в её подразделении. В 2011 году она объявлена лучшим психологом на флоте. К своему делу Галина Галадьевна подходит с душой и творчески - это залог успеха.

О работе военных психологов отряда читайте на 2-й стр.

Счастливого плавания, «Виктор Фалеев»!

Новое 56-метровое судно гидрографической службы ТОФ спущено на воду

Хороший и, можно сказать, долгожданный подарок получили работники ОАО «Восточная верфь» к 153-летию гидрографической службы Тихоокеанского флота. В день юбилея со стапелей завода сошло гидрографическое судно «Виктор Фалеев».



К причальной стенке плотно примонтирована платформа, и над ней возвышается сверкающая своей красотой «Виктор Фалеев». Звучит горня возвещая о начале торжественного митинга. Первым подходит к микрофону генеральный директор судостроительного завода Игоря Мирошниченко. Отметив, что новое судно является головным для предприятия и вторым в данной серии, он сказал:

«Мы уверены, что оснащённый современным оборудованием корабль будет надёжно служить военной науке.»

В ответном слове начальник гидрографической службы ТОФ капитан I ранга Андрей Гавришкин поблагодарил коллектива завода за работу, выполнение которой должно стать важным этапом в возрождении отечественной гидрографии в обширном регионе Мирового океана.

Наступает кульминационный момент, которого давно ждали флотские гидрографы. Звучит команда для сдаточного экипажа, и в считанные минуты занимают исходные позиции все, кто причастен к выводу судна из дока. В наступившей паузе у автозвонки строитесь возможность обратиться к некоторым участникам события.

Ведущий конструктор Александр Коржиковцев говорит, что впервые в практике отечественного проектирования на научном судне установлен многолучевой эхолот, предназначенный для картографирования морского дна, новое поддувляющее устройство. Специалисты «Восточной верфи» готовы и в дальнейшем участвовать в строительстве гидрографических судов.

«Водизмещение «Виктора Фалеева» - около 1000 тонн, и это пока самое большое судно, спущенное со стапелей «Восточной верфи», - рассказывает ведущий строитель Виктор Арзамаскин. - Кроме того, это первый электроход. Судно предназначено для постановки навигационных буев, обслуживания береговых навигационных станций и удалённых маяков. Впереди ещё значительный объём работы для представителей контргентов по установке и испытанию аппаратуры.»

Начальник слесарно-монтажного цеха Андрей Теплис:

«Наш цех принимал самое непосредственное участие в постройке судна - от котлика до кила. Особо хотелось бы выделить слесаря-ремонтника пятого разряда Михаила Дученко, а

также бригаду слесарей-монтажников Олега Майбороды.

На торжественной церемонии присутствуют начальник управления навигации и океанографии МО РФ Александр Шеметов:

«Сегодня состоялось событие, которого мы давно ожидали. Нам нужны новые высокотехнологичные суда для того, чтобы продолжать экспедиционные работы. Океан огромный, подержен постоянным изменениями, и для безопасности мореплавания все они должны быть известны - проливные зоны, каналы необходимо отслеживать постоянно. Наша задача - вернуть славу и престиж российской картографии, вернуться на рынок электронной картографии. И эти задачи призваны решать такие суда, как «Виктор Фалеев». Во многих подразделениях гидрографии тихоокеанского побережья мне встречаются люди особого характера. Ведь гидрографы - это не только романтики, но и большие труженики, преданные профессии, делу, которому посвящают всю свою жизнь. Среди них и сотрудники маячных служб, и моряки, и участники научных экспедиций.»

Символично, что новое судно названо именем известного гидрографа и моряка Виктора Фалеева, изучавшего тихоокеанское побережье, под руководством которого был создан один из фундаментальных трудов - атласы океанов, которыми сейчас пользуется каждый командир.

...С двух сторон платформы десятки людей неотрывно следят за погружением платформы. И вот морская вода касается корпуса. Традиционную бутылку шампанского разбивает о борт крестная мать судна - юрисконсульт судостроительного предприятия Ольга Гринина. Проходит ещё несколько месяцев напряжённой работы многих людей - заводских специалистов, предприятий-партнёров со всей России, прежде чем судно с экипажем из 17 человек под руководством капитана Олега Ковычева станет в строй и приступит к выполнению научных исследований. Но уже сейчас участники торжества на «Восточной верфи» искренне желают счастливого плавания «Виктору Фалееву».

Татьяна ТКАЧЕНКО.
Фото автора.

19 ноября 2011 года в Доме офицеров флота г. Владивостока состоится X конференция Межрегиональной общественной организации «Союз моряков-подводников ТОФ».

Начало конференции в 10.00.

Формы обмена: произвольная (желательно повседневная военная).

В ПОВЕСТКЕ ДНЯ:

- встреча (регистрация) членов клуба, приглашённых и гостей;
- отчётный доклад председателя совета организации за 2010-2011 гг.;
- отчёт ревизионной комиссии за 2010-2011 гг.;
- выступление участников конференции;
- доклады новых членов совета организации вместо выбывших; фотофиксирование в фойе ДОФ;
- фуршет;
- выставки литературы, посвящённой подводникам;
- приём членских взносов за 2011-2012 годы.

Приглашаются все, кому небезразлична судьба подводного флота России. Справки по телефону: 221-64-92; 226-93-68; 226-91-23.

Совет МОО «Союз моряков-подводников ТОФ».

Молодым семьям - максимум ВНИМАНИЯ

Согласно плану работы с семьями военнослужащих в Петропавловск-Камчатском Доме офицеров состоялся сбор с молодыми офицерами, вахтёжниками, матерями и членами их семей. До участников встречи довели основные положения руководящих документов, регламентирующих служебную деятельность и её социальную составляющую.



Приглашённые специалисты краевого государственного учреждения «Центр занятости населения г. Петропавловск-Камчатского» Марина Швайдер и Алла Стародуб рассказали об особенностях трудоустройства жён военнослужащих и специальных городских программах для молодёжи.

Заместитель командующего войсками и силами по работе с личным составом полковник Игорь Гуляев ознакомил присутствующих с коман-

дным составом Краснознамённого объединения, структурой войск и сил, трудностями, встречающимися на пути становления молодых офицеров, со сложностями и преимуществами военной службы. Не забыл он рассказать и о красотах Камчатки, а также льготах, предоставляемых военнослужащим, проходящим военную службу в районах Крайнего Севера, к которым относятся наш полуостров. Особый интерес у присутствующих вызвала программа ипотечного жилищного обеспечения военнослужащих.

Заведующая методическим кабинетом Петропавловск-Камчатского Дома офицеров Светлана Сушина более подробно остановилась на вопросе социального обеспечения военнослужащих и членов их семей. Она, в частности, довела телефоны «горячих линий», открытых в крае и на объединении, давая житейские рекомендации, поскольку сама является женой офицера. Особой строчкой здесь можно выделить наш полуостров. В заключение мероприятия участников пригласили в военно-исторический музей, где им организовали экскурсию и коллективное фотографирование.

Камчатка. Артур ГАГУНЦ.

Быстрее, сильнее и дальше - флотских спортсменов девиз

В совмещенных и частях ОКВС состоялся соревнования по воле-спортивному многоборью. В них приняли участие шесть спортивных коллективов.

В беге на спринтерской дистанции (100 метров) первое и второе места занял лейтенант Андрей Бокочиков и старший лейтенант Семён Сазонов - представители команды «Залп из ракетной артиллерийской бригады». Третьим финишировал лейтенант Владимир Симанов, выступающий за команду авиабазы «Сокол».

В подтягивании на перекладине победил старший матрос контрактной службы Алексей Парников из команды «Вулкани» - это сборная команда воинских частей войск и сил, основу которой составляют спортсмены зенитно-ракетного полка.

Вторым стал капитан Стелла Иштыкина из «Сокола», третий результат показал лейтенант Артём Кукоякин, защищавший честь группировки подводников «Океан».

Финишную ленточку на дистанции 3000 метров первым пересёк старший лейтенант Семён Сазонов, на второе и третье места вышли представители команды морских пехотинцев «Витязь» - матрос

Игорь Бондаренко и старший матрос контрактной службы Василий Иванов.

Дальше всех метнул гранату старший матрос контрактной службы Александр Русских из команды группировки надводных кораблей «Бурани». Второй результат у матроса Алексея Клепцова (команда «Вулкани»), в тройку победителей вошёл лейтенант Сергей Трофимов из команды «Сокола».

По итогам соревнований места распределились следующим образом: впереди команда «Витязь», второй стала команда «Океан», а команда соединения надводных кораблей охраны водного района «Бурани» была третьей.

Команды-призёры и победители в личном первенстве были награждены грамотами спортивного комитета войск и сил, а команда «Витязь», занявшая первое место, завоевала переходящий кубок командующего войсками и силами по военно-спортивному многоборью.

Следующим, заключительным этапом 73-й спартакиады 2011 года на Камчатке будет стрельба из штатного оружия.

Камчатка. Павел БАЛАШОВ.



Твои люди, флот

Океан, корабль и коммос

Капитан 2 ранга Андрей Гобов и его сын, наследник морской династии - фиделити, старшина 1 статьи Дмитрий Михайлов вот уже три года служат вместе на одном корабле, в одном подразделении. Их боевая часть - ракетка, а в настоящее время на всём Воинно-Морском Флоте России единственная, потому что корабль имаринского комплекса «Маршал Крылов» - единственный на корабельном космическом направлении.



и вернулся. На «Маршале Крылове» подписан контракт на три года. Учится дистанционно в Камчатском государственном техническом колледже. Сегодня по плану - учения. Дмитрий надевает наушники, занимает место у пульта станции для съёмки в инфракрасном диапазоне. - Приготовиться к съёмке! - звучит команда. Дмитрий приводит технику в готовность. За появившимися объектами следят приборы, установленные вдоль борта. Аппаратура фиксирует условный полёт ракеты. Техник нажимает кнопку, и процесс беспрерывной съёмки начинается. Все параметры полёта - а это километры плёнки - фиксируются. После учения их проигрывают и сводят в таблицы.

Тех же, как отец, дед, прадед и прапрадед Дмитрий решил посвятить себя делу защиты Отечества, военному флоту - словом, продолжить, а в будущем, если всё сложится удачно, и передать традиции семье. Служба на Севере, в океане - дело непростое. Потому что свободное время занимаетесь спортивным занятием, так как и у моряков на Камчатке, лыжи. Участвовал Дмитрий в международном «Авачинском марафоне», собравшем более 500 человек. И конечно, с нетерпением ждёт старта нынешнего года. А пока - подготовка к боевой службе. Над свинцовою водой Авачинской бухты - низкое небо. К нему тянутся десятки антенн корабля космического флота «Маршал Крылов».

Валерий МАЛИНОВСКИЙ.
Фото автора.
Камчатский край.

Ещё 20-30 лет назад боевые службы космического флота считались важными и стояли на особом контроле. Они обеспечивали связь выведенных на орбитальные орбиты аппаратов с Центром управления полётами над акваторией Тихого океана. Теперь эту работу на всей траектории полёта в полном объёме выполняет искусственные спутники Земли. И хотя корабль всё больше в ожидании выхода в море, его измерительный комплекс - главная боевая система - во всеоружии.

Поддержание высокой боеготовности - на плечах начальника измерительной службы капитана 2 ранга Андрея Гобова. Постоянное пополнение знаний на занятиях по специальности, практические тренировки на боевых постах, освоение новой техники - главные условия сохранения навыков по информационному обеспечению космических полётов. Потому и требования к подчинённым жесткие. А к сыну,

продолжателе семейной воинской династии, и того строже... Отец - инженер, выпускник Высшего военно-морского училища радиоэлектроники имени А.С.Попова, специалист по автоматизированной системе управления. С 1992 года на КИК «Маршал Крылов», прошёл все должности подразделения, которым теперь руководит: инженер, командир группы, старший инженер, командир подразделения, заместитель начальника ИК по технической части, с 2007-го - начальник ИК.

Дело это, говорит, любимое, очень нравится. Родители, родственники - в Казахстане. В роду все военные и прадед, и дед, и отец. Служили на границе, занимались радио и электроникой. Так что корабль - дом родной. Сын - техник группы космических измерений. По приказу Дмитрия служил во Владивостоке. В учебке был заместителем командира взвода. А родился в Вилюинске. Стоя



За последние годы эта наука получила всемирное распространение, Россия не стала исключением. Ходить на приём к психологу стало привычным делом. Недаром многие предприятия сотрудничают с психологами, помогая тем самым своим сотрудникам решить проблемы личного и производственного характера, адаптироваться в коллективе. Не стали исключением и Вооружённые Силы - вот уже несколько десятилетий во многих частях действуют штатные военные психологи, а плоды их работы не заставят себя долго ждать.

Пункт психологической помощи и реабилитации учебного отряда ТОФ - один из лучших на флоте. Его деятельность неоднократно отмечалась командованием флота как наиболее эффективная. Вся основная работа, которая проводится с личным составом, лежит на плечах двух очаровательных представительниц прекрасного пола - Галины Ржановой, руководителя пункта, и Татьяны Гринской, заместителя. Работа психологов в учебном отряде - дело не новое, долгие годы тут функционировала профессиональная психологическая лаборатория, однако сегодня, в такт с реформированием Вооружённых Сил, это подразделение трансформировано в пункт, несколько изменились и его задачи, сублимировались формы и методы работы с людьми.

Каждый пункт существует сегодня, - бесспорно существует tandem коллег, которые тут работают. «Специально для себя мы ничего не вспоминаем», - говорит Галина Геннадьевна, - наследство, которое нам досталось, мы привели в порядок. Когда есть желание творить и когда работа приносит удовлетворение, когда совпадают «должен - могу - хочу», трудится легко.

Татьяна решила посвятить себя психологии ещё в юности, по окончании школы поступила в МГУ имени Г.И.Невельского, окончила его с дипломом психолога-преподавателя психологии, затем ещё два года занималась в ма-

гистратуре. Какое-то время поработала в лицее, а затем пришла в учебный отряд. «Здесь работа, конечно, интересней», делится Татьяна, - тут для психолога огромная практика, и психотерапия, и психодиагностика, и тренинги - большие возможности для профессионального роста. В Вооружённых Силах стартовал очередной призыв, первые новобранцы уже поступили на флот, и для сотрудников пункта психологической помощи наступила горячая пора. Необходимо исследовать каждого военнослужащего, кто-то взять под опеку, с кем-то поработать индивидуально. Первое, с чего начинается работа психологов с молодым пополнением, - это тотальная проверка личного состава по методу экспресс-диагностики, которая позволяет спрогнозировать уровень нервно-психологической устойчивости. На основании полученных результатов определяется дальнейшая работа с моряками - кому необходимо углублённое психологическое наблюдение, кого взять под динамическое наблюдение, а кому поработать и психотерапии. Со всеми военнослужащими обязательно проводится различные тренинги. Это могут быть индивидуальные тренинги, тренинги командообразования и другие, - поясняет Галина Геннадьевна, - каждый из них канонически состоит из знакомства, разминки, затем установившаяся коллективная задача. И во время её решения мы видим, кто лидер в группе, кто вообще выпадает из коллектива, мы замечаем, как участники могут договориться в группе, выработать стратегию решения задачи, достигая цели. Они должны принять решение, мы ставим задачу отстоять свою точку зрения, затем идёт принятие (особый вид разговора, где члены делятся чувствами и переживаниями, возникающими во время тренинга. Психологи называют это обратной связью. - В.Д.) Тут участники могут высказать мнение о том, что им понравилось, а что нет, рассказать,

что пошло на пользу, бывает, те, кто не в первый раз попадает на тренинг, сравнивают свои новые ощущения с полученными на предыдущих занятиях, и мы имеем очень хорошую обратную связь. По окончании тренингов обязательно выдаются рекомендации командирам подразделений для наиболее эффективной работы с подчинёнными в дальнейшем, на кого необходимо обратить внимание по поводу ярко выраженных лидерских качеств, а на кого-то, наоборот, как на постоянно выпавшего из коллектива. Три месяца новобранцы моряки будут обучаться в отряде, и это самый срок под наблюдением психологов. Основная работа с ними - это участие в тренингах. Через них проходит весь военнослужащий. Группа формируется по 12 человек из разных подразделений, зачастую ребята даже не знакомы, и далее начинается их соревновательная работа.

Особую свою работу психологи отряда строят с контрактниками, проходящими службу в части. «Они для нас давно стали своими и родными», - говорит Галина Ржанова, - нас есть возможность «вести» их постоянно, это замечательно для нашей работы. Мы их давно проверили и экспресс-методом, и углублёнными тестами, прекрасно знаем каждого, и чем лучше мы их знаем, тем интереснее с ними работать дальше. Работа военных психологов не может быть успешной и эффективной без взаимодействия с командирами. Тут в психологическом пункте полное взаимопонимание с руководством отряда, к их работе относятся с большим уважением и доверием: если специалисты подкашивают начальнику обратить внимание на того или иного военнослужащего, это тоже не обходится. Не было ни одного случая, чтобы их профессиональное мнение было проигнорировано, все понимали, что не прислушаться к совету психолога может дорого стоить, а своевременно скорректированная работа предотвратит беду, и таких случаев было немало. Предупреждён - значит вооружён.

Сегодня на помощь психологам пришли компьютеры, это стало большим подспорьем в работе. В пункте психологической помощи учебного отряда есть четыре места, оснащённые АРМ, такое профессиональное оборудование психолога, с необычайно широкими возможностями, не везде встречается на флоте, и тут отряд в



Конференция

Сегодня открывается X отчетная конференция Союза моряков-подводников Тихоокеанского флота. В конференции принимают участие военные моряки, ветераны флота всех возрастов и рангов, готовые делиться все свои знания, силы, опыт и время развитию подводного флота, воспитанию молодого поколения подводников, поддержанию боеготовности Тихоокеанского флота.
О деятельности общественного объединения ТОФ рассказывает его представитель вице-адмирал запаса Александр КОНЕВ, действительный член Русского географического общества.

СОЮЗ РЫЦАРЕЙ МОРСКИХ ГЛУБИН

Всё началось с общего собрания флотских ветеранов в пятницу, 2002 году, когда было принято решение об учреждении клуба ветеранов подводников. Возглавил его один из самых известных и авторитетных моряков-подводников вице-адмирал Борис Приходко. Создание клуба придало новый импульс военно-патриотической работе, пропаганде и популяризации, прежде всего среди молодежи подводного военно-морской службы. Ещё, конечно, следовало искать свои методы деятельности, «вероятно в ряды объединения новых сторонников из числа ветеранов. Оперативно включились в эту работу члены совета капитаны 1 ранга Дами Мирзагов, Вячеслав Смольков, Павел Демьянов, мичман Александр Иванов.

Восстановление в памяти россиян важнейших исторических событий, в которых проявились героизм и мужество советских и российских подводников морских глубин, является одним из главных направлений нашей деятельности. По инициативе члена клуба, ректора Дальневосточного государственного технического университета Геннадия Турмова в 2008 году на территории факультета военного обучения ДВГУ был открыт мемориальный комплекс, посвященный подводникам всех поколений. Центральная часть мемориала - это боевая рубка атомного подводного крейсера, от верной и правдой послужит Отечеству.

В прошлом, 2010 году по предложению участников нашего объединения в ознаменование 65-летия окончания Второй мировой войны на мемориальном комплексе Тихоокеанского флота установлены плиты с фамилиями членов экипажей погибших подводных лодок. Отдавая дань их



памяти, около каждой мемориальной плиты в почетном карауле стояли ветераны подводных соединений офицеры - командиры подводных лодок. По своему выразительным и неповторимым символам Владивостока стал открытым в 2008 году на Коробельной набережной памятник пионеру подводного плавания - первому русским подводником. Само присутствие в Японском море наших подводных лодок, готовность их экипажей самоотверженно выполнить свой сыновний долг перед Россией, сынизили угрозу нападения на Владивосток в период русско-японской войны.

В честь юбилейной, 50-и годовщины создания атомного подводного флота России по нашему предложению специалистами и сотрудниками «ТРК Владивосток» была проведена масштабная акция - видеомонтаж между Владивостоком и Санкт-Петербургом. Компании «Дальсвязь», «Северо-западный телеком» и «Ростелеком» оказали техническую поддержку. На встрече во Владивостоке и Санкт-Петербурге собрались члены экипажа первой атомной подводной лодки Тихоокеанского флота К-45, служившие на ней в разные годы. Со временем телекоммуникационные технологии объединили ветеранов подводников.

Морская ветеранская организация окружает заботой и вниманием тех, кто всю свою жизнь посвятил делу служения Родине. Находясь сейчас на заслуженном отдыхе, они по-прежнему остаются один на один со своими семейными и житейскими проблемами, и мы должны помочь им в трудные минуты, поддержать человеческий уклад.

Старшины сверхсрочной службы, мичманы, мастера своего дела, вер-

водников Тихоокеанского флота. Вскоре мы зарегистрировали нашу организацию, которая ныне растёт и развивается. Сущность своей деятельности мы формулируем так: оказание помощи ветеранам, поддержка усилий командования Тихоокеанского флота по сохранению школы подводного плавания, лучших морских традиций.

Обнадеживает, что нынешнее поколение воевод-подводников подтверждает надёжность стратегических ядерных сил России. Успех трёх ракетных пусков с подводных крейсеров свидетельствует о высокой профессиональной подготовке наших премников.

В октябре прошлого года из акватории Охотского моря атомолод «Святой Георгий Победоносцев» из подводного положения осуществил пуск межконтинентальной баллистической ракеты по полигону Чика в район Бейра моря. Практически в это же время из акватории Баренцева моря АПЛ «Брянск» совершил пуск ракеты с успешной пуск ракеты «Синевая» по полигону Кура на Камчатке. Удачный пуск «Булава» с борта «Дмитрия Донского» завершил серию успешных ракетных стартов.

В этом году мы впервые укрепили переходящий кубок лучшим экипажам дизельных и атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. Начинание получило одобрение командования Тихоокеанского флота и Восточного военного округа. По итогам нынешнего года на Военном совете Тихоокеанского флота он будет вручен от имени союза тем экипажам субмарин, которые добьются лучших результатов в боевой учёбе.

Союз уделяет большое внимание военно-исторической работе. В частности, нам удалось найти могилу русского подводника Михаила Сюткина, который служил на первой подводной лодке «Дельфин». Построена в Санкт-Петербурге, она затем перешла на Дальний Восток. Единственный в мире экипажа, Сюткин остался во Владивостоке, работал на Дальневосточном флоте до самой смерти до девяноста лет. Силы нашей организации мы привели в порядок могилу, установили памятник.

Моряки-подводники надёжно стоят на защите национальных интересов Российской Федерации и Восточной морской профессии всегда отличались смелостью, храбростью и мужеством, они беззаветно преданы своему воинскому долгу. Этих обусловлена преемственность и народная любовь к рыцарям морских глубин, несущим нелёгкую службу. Воспитывать настоящих и будущих защитников Отечества, прививать подрастающему поколению патриотическую любовь к родной земле, веру в свою страну, её будущее - одна из первостепенных задач нашего союза.

Они к дню прокладывают тропку

В России, как и во многих странах, пока нет единого, установленного на государственном уровне Дня психолога. Между тем свой неофициальный профессиональный праздник российские психологи отмечают 22 ноября. В этот день в 1994 году в Москве состоялся Учредительный съезд Российского психологического общества, а с 22 ноября 2000 года в стране неформально отмечается День психолога. Основным мероприятием мероприятия традиционно выступают Московский государственный университет. Дата праздника также выбрана не случайно - в этот день были открыты факультеты психологии в ведущих вузах России.

всю группу надо обязательно контролировать, а одному человеку невозможно охватить всех. Пункт психологической помощи и реабилитации открыт для военнослужащих, находящихся в части, и никогда не пустует. Сейчас в отряде проходит по месту службы, присваивая по контракту. Моряки прибыли с Камчатки, из Совгавани, Владивостока и других гарнизонов флота для повышения классной квалификации. Они тоже не остались в стороне от психологов. С ними проводится углублённая психодиагностика, специалисты посмотрят, какие люди пришли служить по контракту, определяют структуру их личности и психологические качества.

По итогам работы выводы и рекомендации будут представлены командиром подразделения начальникам подразделений, а также в виде верности психологи могут подкашивать, что от кого можно требовать и даже у кого какие моральные качества.

Особую свою работу психологи отряда строят с контрактниками, проходящими службу в части. «Они для нас давно стали своими и родными», - говорит Галина Ржанова, - нас есть возможность «вести» их постоянно, это замечательно для нашей работы. Мы их давно проверили и экспресс-методом, и углублёнными тестами, прекрасно знаем каждого, и чем лучше мы их знаем, тем интереснее с ними работать дальше. Работа военных психологов не может быть успешной и эффективной без взаимодействия с командирами. Тут в психологическом пункте полное взаимопонимание с руководством отряда, к их работе относятся с большим уважением и доверием: если специалисты подкашивают начальнику обратить внимание на того или иного военнослужащего, это тоже не обходится. Не было ни одного случая, чтобы их профессиональное мнение было проигнорировано, все понимали, что не прислушаться к совету психолога может дорого стоить, а своевременно скорректированная работа предотвратит беду, и таких случаев было немало. Предупреждён - значит вооружён.

Сегодня на помощь психологам пришли компьютеры, это стало большим подспорьем в работе. В пункте психологической помощи учебного отряда есть четыре места, оснащённые АРМ, такое профессиональное оборудование психолога, с необычайно широкими возможностями, не везде встречается на флоте, и тут отряд в

замечательно для нашей работы. Мы их давно проверили и экспресс-методом, и углублёнными тестами, прекрасно знаем каждого, и чем лучше мы их знаем, тем интереснее с ними работать дальше. Работа военных психологов не может быть успешной и эффективной без взаимодействия с командирами. Тут в психологическом пункте полное взаимопонимание с руководством отряда, к их работе относятся с большим уважением и доверием: если специалисты подкашивают начальнику обратить внимание на того или иного военнослужащего, это тоже не обходится. Не было ни одного случая, чтобы их профессиональное мнение было проигнорировано, все понимали, что не прислушаться к совету психолога может дорого стоить, а своевременно скорректированная работа предотвратит беду, и таких случаев было немало. Предупреждён - значит вооружён.

Сегодня на помощь психологам пришли компьютеры, это стало большим подспорьем в работе. В пункте психологической помощи учебного отряда есть четыре места, оснащённые АРМ, такое профессиональное оборудование психолога, с необычайно широкими возможностями, не везде встречается на флоте, и тут отряд в

Сегодня на помощь психологам пришли компьютеры, это стало большим подспорьем в работе. В пункте психологической помощи учебного отряда есть четыре места, оснащённые АРМ, такое профессиональное оборудование психолога, с необычайно широкими возможностями, не везде встречается на флоте, и тут отряд в

Сегодня на помощь психологам пришли компьютеры, это стало большим подспорьем в работе. В пункте психологической помощи учебного отряда есть четыре места, оснащённые АРМ, такое профессиональное оборудование психолога, с необычайно широкими возможностями, не везде встречается на флоте, и тут отряд в

большим преимуществом. «Но техника - техника», - считает Галина Ржанова, - а живую работу с человеком даже самая умная машина не заменит. Аппаратура может дать статистические данные, она является лишь промежуточным звеном в нашей работе, а то, что вылезает в беседе, когда психолог проводит психотерапию, вот это и есть главный результат!»

По мнению Галины Геннадьевны, наиболее трудная категория для работы военного психолога - призванные: «Им тяжело адаптироваться в новых условиях, хотя и не всем. Иной раз такие бойцы приходят, что в помощи и не нуждаются. А бывает и полная неподготовленность к службе. И тут нам приходится привлекать максимум усилий, чтобы исправить ситуацию. Наша главная цель - научить новобранца адаптироваться к военной службе, жить в коллективе, уметь отстаивать свою точку зрения, принимать решения, брать ответственность на себя. Для этого мы и существуем!»

Владислав ДУБИНА.
НА ШИМКАХ: психолог Татьяна ПРИБИТКОВА демонстрирует возможности автоматизированного рабочего места психолога; идёт тренинг.

Фото автора и из архива психологов учебного отряда ТОФ.



ПЕСНИ Яна Френкеля в нашей семье очень любимы. Мои родители - фронтовики как-то по-особому душевно относятся к его творчеству. Помню, как мы с братьями выкатывались на глаза, когда по радио звучали «Русские поющие», «Журавли», «Для тебя». Наверное, только люди, испытавшие на своем веку горький вкус военного лихолетья, подлинную дружбу и любовь, могли по-настоящему понимать и ценить его песни.

Пове, русское поле, светит луна или падает снег... Газете кого-то оставь равнодушными эти замечательные слова, эта трогательная мелодия! Эти песни пели в каждом доме в минуты радости и скорби.

Писать о творчестве Френкеля сложно и одновременно интересно. Но чтобы до конца познать его музыку, несомненно, нужно было долгие годы прожить с ним рядом. Я убежден: он был одним из лучших композиторов советского периода.

Великолепная музыка к кинофильмам, неисчислимое количество песен, которые с первых дней стали известны и известны широкому кругу: написать только человек поистине талантливый и одаренный. Френкель много годы не изменял единственному жанру: музыкальному кинофильму. Многие его песни были узнаваемы и неповторимы среди многих музыкальных произведений.

...Пройдя по заснеженным улочкам поселка, мы с товарищем оказались у большого уютного загородного здания драмтеатра ТЮГ.

Дверь, затворенная скрипуча, нехотя пропустила нас в холл. Яркий свет заставил немного прищуриться. Мы словно попали в другой мир. Огромное помещение было заложено празднично одетыми людьми: флотские тужики, золотые погоны, нарядные платья мелькали перед глазами. Люди переговаривались, приветливо улыбались друг другу.

С трудом протиснувшись в кабинет начальницы театра, всего-то и удалось спросить: «Композитр будет, ничего не переносится?» Улыбчивый разговор с посетителями подполковник Виталий Гундович кивнул головой в нашу сторону, то ли приветствуя, то ли отвечая на вопрос.

Так и не получив утвердительного ответа, пришлось вернуться. «Добрый вечер», - это администратор театра, мой давняя знакомая Галина Трапезникова поздоровалась, прощаю мимо. Если за интервью, придется улыбаться. Ян Френкель будет с минуты на минуту.

Ну и слава Богу, не зря в такую метель брели через весь поселок. Обращавшись невиданно удачно, мы прошли по коридору, ведущему в гримерную.

Выйдя в комнату, сняли куртки, достали фотоаппарат и магнитофон. Бродя по все той же гримерной, через несколько минут двери распахнулись, и в помещение вошли несколько человек. За ними, заметное сутулость, Френкель.

Здравствуйте, - с кажим-то особым торжеством в голосе прозвучал Ян Френкель, снимая заснеженную дубленку. Появившаяся передо мной администратор предупредительно подхватила её.

Что вы, не стоит, - смущенно попытался возразить композитор, но дубленка уже висела на вешалке. Как будто по велению волшебной палочки, последи комнаты вырос журнальный столик с закусками, бутербродами с красной икрой, тавернами разносолами.

Нет-нет, это ещё нужно заработать, пошутил Ян Френкель и попросил чашечку чая.

Присев в единственное в гримерной мягкое кресло, Френкель сделал несколько глотков душистого чая, закурил.

Окинув присутствующих взглядом, восполнительно посмотрел в нашу сторону. С Самохотиных мы были в военной форме, видимо, это и привлекло его внимание.

Немного подождя, мы представились, попросив об интервью.

После концерта, - затанцовавших в очередной раз сигаретой, одобрительно прозвучал Френкель.

Какое-то время он сидел молча. Паузы нарушил импрессио композитор, появившийся в комнате.

Все точно. Зал полон. Микрофон подключён.

Френкель повернул голову в его сторону, лукаво прищурился глазами: - А роль?

Роль? - переспросил импрессио. - Роль на месте.

Ну слава Богу. Тогда на сцену. Занавес был опущен, и пока конференция объявляла Френкеля, в подробности перечисляя его песни и титулы, Ян Френкель медленно прощился за кулисы. Я не удержался:

- Волонтерес?

- Представьте, да. Сколько лет на сцене, и каждый раз словно впервые.

ЗАНАВЕС стал медленно раздвигаться, взор открылся до отказа залопотанный зал. Френкель подошёл к микрофону, и в это время тихонько разорвал гром апло-

дисментов. Подождя, пока утихнут овации, Ян Френкель промолвил привычное «здравствуйте», извинился за опоздание и, поблагодарив ушедших за ролями, заиграл на пианино.

Мелодии сменили друг друга, зал подпевал «Текстильный городок» и «Русские поющие». И вдруг неожиданно погас свет, онемел микрофон. В доли секунды кто-то из худруков театра затворил черную вуаль. А Френкель, словно ничего и не произошло, продолжал петь и играть. Публика подхватила знакомый мотив:

Кружится, кружится старый балсок, Старый, забытый, старый, забытый балсок...

С последним аккордом зал взорвался аплодисментами.

Н всё-таки море

Сколько интересных людей встречал О. Милова из журнальных страниц, светлых кинофильмов, их имена вошли в историю. Они, как путеводные звезды, светят на нашем жизненном пути, возмужают в душе, становятся добрыми и великими. Тепло этих встреч долгие годы согревает наши сердца. Таким человеком и моей судьбой был народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии СССР композитор Ян Френкель, день рождения которого отмечается 21 ноября. Много лет его нет вместе с нами, но память о встрече с этим замечательным человеком остается.

И ту пору я служил на Сахалинской флотилии. Часто в командировку в порт Ванно принимал мой давний друг и коллега по работе и в отпуске, редактор газетной службы Василий Самохитин. В один из таких дней в головной башке флотилии поблизко Завети Ильича Милова был состоится концерт Яна Френкеля.

Выходя из дому, мы прихватили с собой и дипломат фотоаппарат и магнитофон и надежде сделать с концертом несколько снимков и записать песен. На интервью в актовом зале флотилии встретили нас в раскаты.

«Браво, браво!» - кричали восторженные зрители. Композитор привстал из-за рояля, поклонил в знак благодарности.

Вместо полураскрытого концерта Френкель выступал три часа. И даже когда он и последний раз поклонился зрительям, публика еще долго не отпускала его.

После концерта мы снова оказались в гримерной. Там было много народа. Кто-то просил у композитора автограф, предлагая расписаться на заранее подготовленной пластинке, кто-то интересовался его новыми песнями, кто-то любезно приглашал в гости.

Но вот страсти улеглись, и восторженные почитатели таланта, не без участия все той же Галины Павловны, покинули гримерную.

В комнате осталось всего несколько человек.

Прислу к столу, - любезно пригласила нас хозяйка.

Френкель опустился в кресло. Пока рассказывались остальные, снова задним сигаретой. Мы с Василием просиделись рядышком, у самого уголка стола.

«Ну что, за знакомство?» Френкель медленно обвел взглядом присутствующих и залом выпил почти допояна наполненную спиртом чашку чаю.

Задержав дыхание, он медленно выдохнул и закурил бутербродом. Взглянув на администратора, которая, прижав руку к груди, ахнула от удивления, Ян Френкель улыбнулся:

«На фронте еще научил. Так мы в концертных бригадах на передовой горюшки поспали...»

И тут я услышал, как кто-то толкает мое колено.

«Пора, доставай магнитофон, - это Самохитин начал форсировать события.

В перерыве между очередными то- стом я наклонился к композитору и наклонил на интервью. Ян Френкель согласился, тем более что в начале нашей встречи такая договоренность была.

Только одно условие, - Френкель выпустил большое кольцо дыма, - кое-что записывать не нужно. Договорились?..»

Конечно. Ян Френкель скептически посмотрел на мою крупногабаритную «Электронику»:

«Молодой человек, я вот недавно вернулся из Америки, так у них там подобные вещи гораздо более скромных размеров. И слово для сравнения положил рядом с моим магнитофоном пачку «Земля».

Все засмеялись.

Гамзатовым. Он относился к ним как к единомышленникам, чей труд в равной с ним степени был положен на алтарь рождения новой песни.

В одной из записок, присланных Френкелю на концерте, кто-то из флотских офицеров спросил: «Как рождается песня?» Композитор выдержал паузу, перебрывая в памяти что-то давнее:

«Пожалуй, этого не объяснить. Песня пишется всей моей жизнью. Иногда вынашивается где-то в самых сокровенных уголках души по несколько лет и лишь потом воплощается в мелодию, становится достоянием всех. Свои песни пишу на стихи, которые должны почувствовать как собственные. Только тогда саюсь за рояль.

В размеренной беседе бежало

С кровавды не пришедшие поля, Не в землю нашу полегли когда-то...

А превратились в белых журавлей... Знакомый мотив подхватили, записали. Когда прозвучал последний аккорд, Френкель, отложив в сторону гитару, надел шапку и вышел в минувшей войне. А в памяти еще звучали знакомые слова его песни:

Настен день, и с журавлиной стаей Я полыхну в такой же, сизой мгле, Из-под небес по-птичке окликаю Всех вас, кого оставил на земле...

Песня эта появилась благодаря Марку Бернесу, - преврал затанцовавшее молча композитор. - Однажды он зашел ко мне и предложил написать музыку, показав стихи. Я заинтересовался автором. «Да так, один начинающий поэт, - с присущей ему лёгкостью и изобретательной небрежностью произнес он. - Ну что, берешь?» Я согласился, но тут же заметил, что стихи нуждаются в небольшой доработке. Случились некоторые изменения. Бернес согласился с моими замечаниями и предложил автору стилям Расулу Гамзатову заменить некоторые фразы. И что вы думаете? После правки смысл стихов совсем изменился. Вспомнившие этот мотив лёг в основу песни «Журавли».

Уже после того, как песня обрела популярный успех, в Рязань в Рязань Гамзатов подвинулся. Ян Френкель много раз бывал на родине поэта в Дагестане. Встретили его там как родного. И везде, в городах и аулах, звучала мелодия любимой песни.

В благодарности за соавторство Расул Гамзатов посылал Яну Френкелю свои стихи:

И дабы лететь мы по ветру Милостью твоею журавли, И спешу тебе с милостью эту Образу поклониться до земли. Образу слезу... А клин усталый Отпишет горестно вдали... Музыка, когда б не ты, пожалуй, И мне б забылись «Журавли».

Какое тёплые и душевные слова! Простые и такие возвышенные. Так благодарить человека, который сам ничего не ждал ради других. В их характере, творчестве и жизни было много общего.

Как пишется песня? Есть ли какой-то особый творческий процесс? Отвечая на эти вопросы автор писки-матер:

«Не знаю. Вряд ли кто может их дать. В работе над песней всегда спорно приносятся мысли и понятия, которые живут мено, - это любовь, дружба, верность. И конечно, нужно знать, о чём пишешь. Песня, созданная на рыхлом фундаменте, обречена в искусстве просто невозможно фальшивить.

Он ни разу не сфальшивил. И когда писал свою первую фронтную песню, и когда вся страна запела его «Калину красную». Кстати, с этой песней связано интересное событие. Композитор и дирижер Евгений Светланов, создавая симфоническую оперу «Памяти Василия Шукшина», как эпизодически упоминал, использовал «Калину красную», считая её музыкой народной. Примерно так же оценили песню и музыкальные критики. Отмечая её как «высоконародную», они даже и не догадывались, что автор песни где-то рядом. Ян Френкель на это не обижался:

«Главное - песня живёт. А как размерено и плавно звучит мелодия песен Френкеля! Люблю неопределённая река несёт свои воды вдоль пологих берегов в неизведанную даль. Как задуманно передаёт грусть и печаль заражающий мотив его песни! Но не только грустью были наполнены его мелодии. В них всегда чувствовалась жизнерадостность и оптимизм. Эти качества были присущи самому композитору. Тонкий юмор и уважение к собеседнику находились в каждом его слове. Он всегда общался с этим замечательным человеком.

А как нежно и возвышенно звучала в его творчестве женская тема! К женщинам Френкель относился с трепетом.

«Люблю! А ещё, очень, очень уважаю. Может, оттого и становится студно за нас, мужчин, когда встречаешься занятию тяжёлым физическим трудом женщины, - с грустью говорю он. - Как всё же это несправедливо!..»

Глаза Френкеля заблестели. «Море я очень люблю, преклоняюсь перед мужеством моряков. Море для меня - это необузданная красота природы. Разве это можно не любить? В моей душе море, как и в моих песнях, навсегда останется морем...»

Юрий ТРАКАЛО.

С днём рождения, альма-матер!

ШКОЛА ЖИЗНИ НА ГВАРДЕЙСКОЙ, 32



В этом году день рождения Львовского высшего ордена Красной Звезды военно-политического училища Советской Армии и Военно-Морского Флота, основанного 18 ноября 1939 года, выпал на пятницу. Поэтому вместе с лавирующими бывшими республик СССР, а также с немцами, чехами, кубинцами и сирийцами, афганцами, эфиопами, вьетнамцами и монголами, гражданами других уголков земли мы - тихоокеанские львовяне - отмечаем наш праздник сегодня, в выходной субботный день.

Вот-вот в «Юрической каюте» Владивостокского ДОФ прозвучат тосты, посвященные львовской «Фабрике офицеров», начальникам училища: генерал-полковнику В.Новикову, генерал-лейтенанту О.Золотареву, генерал-майору И.Илиничеву, И.Пушнову, отцам-командирам Г.Кобзеву, А.Топалову, А.Почеловкину, В.Кузьмину, С.Витолу, преподавателям П.Ковалю, В.Хамову, В.Прозвицу, Л.Губавой, Л.Громовой, В.Пандычу, К.Кривошею и другим настоящим.

Главным редактором газеты Тихоокеанского флота «Боевая вахта» заслуженным работником культуры РФ капитаном 1 ранга заслуженным офицером - капитаном 1 ранга Виктор Краев и пресс-секретарь командующего Тихоокеанским флотом капитан 1 ранга Роман Мартов. Остальные - военные пенсионеры с активной гражданской позицией. Виталий Аньков - хроникер великих строек Владивостока, Юрий Тарлакин отстаивает права военнослужащих, возглавляет комитет в Законодательном собрании Приморского края, Анатолий Королёв после службы в морской пехоте ТОФ внёс свой вклад в развитие дальневосточных таможенных органов, Леонид Дригант руководит солидной транспортной компанией, Виктор Щербанов в должности заместителя Приморского отделения ДОСААФ РФ готовит мо-

лодёжк к защите Отечества, Владимир Ашарс и Николай Литовцев заняты благотворным писательским трудом, Андрей Долгих много лет в звании «Комсомольской правды», Владимир Варничук опирается на командирский опыт в адвокатской деятельности, Александр Гринченко нашёл своё призвание в искусстве фотографии, Василий Солкин защищает популярно уссурийских тигров.

Словом, сбилось предсказание наших преподавателей о том, что выпускники ЛВВПУ всегда на виду друг у друга. Так было и в год нашей службы: очерки Юрия Тракалова, служившего на ТАКР «Мииск», встречались на полюсах флотской газеты с репортажами Александра Мольчанова с крейсера «Адмирал Сенявина», с зарисовками Александра Жабенко с флотилии атомных подводных лодок. По выпуску газеты «Пограничник на Тихом океане» были видны пункты командировок Василия Самохитина.

В настоящее время мы также видим работу наших преподавателей: например, как один из командиров Цахайгийн Элбэгдорж строит демократию XXI века, куда ведёт Росрыболовство его руководителем Андрей Крайний, Читам в «Комсомолец публицисту Виктора Барана. Смотрим по телевидению выступление Андрея Барковского - пресс-секретаря губернатора Махачкалинской области, редактора «Химкинских новостей» Николая Лиунова, художественные фильмы Олега Беркина, радуемся победам в конкурсах театральных сценаристов Юрия Москаленко, и сами, как учили нас в ЛВВПУ, не даём угасать в себе творческую энергию. Ведь это огонёк помогает не унывать в самые трудные минуты, излучать душевный свет, давать другим тепло и надежду.

С днём рождения, лавирующим! Намин 1 ранга заслуженный Виктор ЩЕРБАНОВ.



Объявление: Утверждено удостоверение личности офицера, выданное на имя ПОНОМАРЁВА Николая Михайловича, считая недействительным.

Телефоны: Дежурный по редакции - (423) 241-42-00. Отдел освещения боевой подготовки - 221-63-83. Отдел общественно-политических и молодежных проблем (культуры и быта) - 241-42-81. Отдел корпоративной сети (информационно-массовой работы и печати) - 221-42-12. Время подписания в печать: по графику - 13.00, фактически - 13.00. Отпечатано в ОАО «ИПК Дальпресс-г. Владивосток, пр-т «Красного знамени», 10.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР - Ю.М.ТРАКАЛО

УРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации. ИЗДАТЕЛЬ - командующий Тихоокеанским флотом.

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №01968. Адрес редакции: 690090, г. Владивосток-90, Посьетская, 22. E-mail: bv.tfo@mail.ru

Газета распространяется в Приморском, Камчатском, Хабаровском краях, Сахалинской области.

Дежурный редактор В.Дубина. Макет Н.Журов. Выпускающий П.Безруков. Верстка С.Стрельни, И.Преснецова. Набор Т.Питерова. Корректоры Л.Пелеван, Е.Рыбанова.

Редакция рукописи не возвращает, в переписке с авторами писки не публикует и не перепечатывает, в чью компетенцию входит ее рассмотрение. Ответственность за достоверность фактов и правильность цитат несут авторы публикаций.

УРЕДИТЕЛЬ - Министерство обороны Российской Федерации. ИЗДАТЕЛЬ - командующий Тихоокеанским флотом.